

Nu scim, dacă aceia dintre frații noștri, care s'au înregistrat în partidul guvernamental, s'nt ori nu mulțumiți cu răsplata, pe care au primit-o pentru serviciile lor: noi în tot cazul n'am fi mulțumiți, dacă ne-am afla în pozițiunea lor.

Nu vom cerceta, cu ce s'au ales aceia dintre arhierii noștri, care s'au pus în conflict cu sentimentul public al Românilor, pronunțându-se pe față contra partidului național, ba făcându-se chiar agenți electorali ai guvernului, pentru-ca astfel să-și creeze o pozițiune favorabilă față cu stăpânirea. Noi nu scim ca ei să fi obținut ceva, ca guvernul să fi făcut ceva, pentru-ca să se asigureze oare-care trecere. — Dacă dar' răsplății vor fi fost, răsplata aceasta nu putea să fie decât una, care în public nu e discutabilă.

Ne întrebăm însă: Cu ce s'au ales oamenii mai mult ori mai puțin independenți, care i-au făcut actualului guvern servicii?

Nici unul dintre dînșii n'a făcut cariera potrivită cu aspirațiunile lui legitime, nici unul nu se poate fâli, că a ajuns să fie un mijlocitor influent între Români și guvern. Chiar și aceia, care au făcut oare-care carieră, au fost trimiși departe de frații lor, mai ales în ținuturi cu populațiune maghiară. Cei mai mulți însă trebuie să se mulțumească, dacă s'nt tolerați și cruțați într-o-câtva.

Nota caracteristică a atitudinii guvernului față cu aderenții sei români este dată prin „maghiarisarea“ d-lui Dr. Iosif Gáll.

Postul de comite suprem pentru comitatul Caraș-Severin e vacant, ear' cei mai distinși dintre Români guvernamentali, dl G. Szerb, dl Dimitrie Bonciu și dl Dr. Iosif Gáll, toți trei oameni de valoare și cu cele mai bune conexiuni, stau la îndemână. Ori-și-care dintre acești trei aderenți sinceri ai guvernului, ajuns comite suprem în Caraș-Severin, ar fi fost, ceea-ce astăzi nu este, un foarte serios pericol pentru partidul național român.

DL D. Bonciu a rămas însă notar public la Arad, dl G. Szerb a trebuit să se mulțumească cu onoarea de a face stafagiul la instalarea noului comite suprem, ear' dl Dr. Iosif Gáll, ca cel mai exigent, a fost „magnatizat“, adică pus în pensiu, împins într-o pozițiune frumoasă, dar' pe cât se poate inofensivă.

Noi înțelegem resoanele acestei procederi și admitem, că nici nu putea să facă altfel acest guvern, care nu vrea să-i câștige, ci să-i moaie pe Români.

Tocmai de aceea însă ținem să fie constatată, că guvernul actual ori nu scie, ori nu vrea să-i câștige pe Români și că nu poate nimeni să-i facă iluziunea, că servind pe acest guvern va ajunge la vre-o pozițiune de oare-care importanță în viața politică.

Urmarea firească e, că guvernul trebuie să se mulțumească în cele din urmă și cu oamenii ca dl Grigorie Moldovan, când are să-i prezente Maiestății Sale pe somitățile române, de care dispune.

Dacă însă guvernul nu face destul în ceea-ce privește răsplătirea „meritelor“, merge aproape în toate cazurile prea departe, când e vorba de persecutarea celor-ce îl combat și face prin aceasta grea pozițiunea aderenților sei români.

Va veni, de sigur, odată timpul, când cineva va face o amenunțată dare de seamă despre persecuțiunile îndurate de Români din țerile coroanei ungare în timpul celor din urmă 10—15 ani, și acela, care va face această dare de seamă, va trebui să constate, că dl Dr. Vasile Lucaciu este omul, care el

rotundă, ăcea la vorbe șegalnice, și se întorcea veselă prin bucătărie pregătindu-ne prânzul opulent; tatăl Paulinei începî a-mi povesti istoriile lui vechi despre legăturile amicale, ce le avea dînsul cu tatăl meu, apoi despre economie, despre politică, mă rog, și despre vreme; mai târziu însă căpeta un junghiu în coastă și fu silit a se retrage între vaiete dureroase în altă odaie.

Paulina se puse la clavir. Eu m'am apropiat de dînsa. — Sînt atît de fericit cînd te vîd, Paulino, — ăisei eu, — dar' îmi este cumva, ca-și-cînd ar fi acesta numai un vis, și ca-și-cînd m'aș teme că în momentul următor va veni realitatea, mă va trezi și îmi va spune, că fericirea mea e o fantasmă numai, un vis nebun. . .

— Cum ești, Andreiu, — ăise dînsa, — din gură ăici că mă iubesci și totuși ești rău, mă lași să sufer, să te doare înzadar, cînd am să-ți spun atătea-cele, să te întreb. . .

— Ce fel, grăescă draga mea! — o îndemnai eu.

— O, sînt multe, foarte multe. . . acum nici nu-mi vine nimic în minte. . . spune-mi, te rog, nu sînt roșie la obraz? — Ea trecu odată cu mîna peste față.

— Puțin; — ăisei eu.

— Și Doamnă, cum ar; adă-mi numai mîna încoace! — Ea ridică mîna mea la obrazul ei fraged; era foarte ferbinte.

singur a avut să suferă în toate variațiunile posibile.

Culmea acestor suferințe a fost arestarea din acest an.

Luând drept pretext un discurs rostit în timpul campaniei electorale, cu cîteva luni de ăile mai înainte, autoritățile din comitatul Sătmăruului au pus la cale arestarea dlui Dr. V. Lucaciu, prin surprindere, din drum, după-ce plecase cu familia sa la Sibiu, ca să iee parte la adunarea generală a „Asociațiunii“ și să-și aducă copila la școala de fete.

Timp de mai multe săptămîni a fost ținut în temniță, în cea mai desvîrșită isolare față cu lumea întreagă, apoi a fost pus în libertate și — de atunci nu se mai scie nimic despre întregul proces.

Ei bine! De ce a fost arestat? de ce a fost ținut în temniță? care e sensul întregului proces?

Vorba era, înainte de toate, ca Români să fie intimidăți și ca domnul Dr. V. Lucaciu să se peardă pofta de a mai susține cauza română.

Scopul acesta n'a fost ajuns: Români, din contră, vîdînd arestarea unui om, care se bucură de iubirea, de stima și de încrederea lor, s'au aventurat, ear' dl Dr. V. Lucaciu, vîdînd impresiunea, pe care o produsese arestarea sa între Români, mai virtos s'a îmbărbătat.

Dacă însă numai intimidarea ar fi fost scopul, arestarea nu s'ar fi făcut prin surprindere, din drum, în cele mai neobișnuite împrejurări.

Arestarea s'a făcut așa fiindcă cei-ce o puseseră la cale sperau, că vor descoperi dovezi de mare importanță, vor pune mîna pe firele unei conspirațiuni și vor da de gol toate uneltirile „agitorilor.“

Nu scim, dacă s'a descoperit ori nu ceva, dacă firele conspirațiuni au eșit ori nu la iveală, dacă sînt ori nu date de gol uneltirile „agitorilor“: constatăm numai, că „cel mai primejdios dintre agitatori“ a fost arestat prin surprindere, a stat timp de mai multe săptămîni în temniță, ear' acum se plimbă în toată libertatea prin țeară și prin străinătate.

Luni de ăile au trecut, și judecătorii nu s'au pronunțat încă, dacă el este ori nu vinovat, dacă sînt ori nu nisce calumniatori infami aceia, care-l califică în public drept un „trădător.“

Astfel chiar și acum, mai înainte de a se fi pronunțat judecătorii, dl Dr. V. Lucaciu este rehabilitat și dimpreună cu el sînt rehabilitați toți cei-ce au fost calumniați de o po-trivă cu d-sa, chiar și acum aderenții partidului național pot să le pună aderenților români ai guvernului întrebarea: Cum mai puteți voi să susțineți pe un guvern, care tractează pe frații noștri așa, cum a fost tractat Dr. Vasile Lucaciu? care vi răsplata? cu ce justificăți purtarea voastră în fața lumii și în fața poporului român?

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 5 Ianuarie st. v.

Oficioasele, atît cele vieneze cît și cele berlineze, încep a aprea în situațiune în mod foarte sceptic. În special discursul de anul nou al prințului Ferdinand de Coburg li-a dat prilegiu la nisce observări condamnatoare. Despre declarațiunea prințului că Bulgaria în curînd va fi silită a-și apăra drepturile sale și el va arăta că scie să moară pentru apărarea patriei, „Frem-

— Oare pentru-ce? — întrebă dînsa.

— Pentru-că ești tină; — ăisei eu cu jumătate de gură, nevoind a-i spune adevărul. Nici acum nu mă gîndii însă, că altul ar pute să-i spună mai mult, ba chiar să fie is-piit de ferbințele ei.

— Auți Andreiu, — ăise dînsa mai târziu apropiindu-se mai tare de mine, — se nu mă riți, eu sînt o fată fără minte și nu ascund nimic înaintea ta; oamenii tot ăic că sînt frumoasă, spune-mi este adevărat? . . .

— Se înțelege, nebună; ești frumoasă, cum poate să fie ceva mai frumos pe lume; nu o scii aceasta, nu 'ți-o spune oglinda?

— Oglinda? . . . o doamnă, oglinda minte, oamenii încă pot minți.

Cînd ar fi aceasta așa, și cînd ar rămâne tot așa. . . se fiu tină frumoasă. . . oamenii în veci se mă tot iubească. . . ce bine ar fi, ce frumos ar fi! . . .

Ea își lăsă mîinile în poală, începî a zîmbi și se uita lîng în pămînt.

— Și scii ce fac? — continuă dînsa după o scurtă pauză; — cînd mă aflu singură îmi iau o carte de rugăciuni și mă rog așa de mult și așa de ferbinte. . . și D-ău mă va asculta, mă va ține tot tină frumoasă? . . .

Îmi părea curioasă purtarea ei și începui a rîde.

(Va urma.)

denblatt“ ăice: „Acest limbajiu sună, ca-și-cînd Bulgaria și principele ei ar sta imediat în fața unor evenimente serioase, o admitere, ale cărei motive nu sînt cunoscute și care nu află o îndreptățire suficientă în cele-ce au ajuns pînă acum la cunoștință despre situațiune generală. De oare-ce pînă acum starea lucrurilor din Bulgaria n'a format obiectul vre-unei consultări meritorice între cabinete, nu se poate înțelege, de ce adevă a vorbit principele Ferdinand de posibilitatea unor evenimente apropiate. Asigurațiile de a fi gata a muri pentru patrie, sînt totdeauna dovezi ale curajului personal, pe care la principele Ferdinand nimeni n'are dreptul de a le trage la îndoială, dar' chiar maxime de felul acesta au fost de atătea-ori și în deosebite situați întrebunțate, încât au primit deja caracterul unor frase obișnuite și nesurprinzătoare, care nu pot face nici o impresiune adîncă și al căror preț rămîne totdeauna problematic.“

De altmîntreala dispozițiune pacinică de pînă acum a urmat o depresiune considerabilă. Înainte de toate e a se constata, că discursul lordului Salisbury, al cărui extras telegrafic în jurnale sună foarte pacinic, a primit o întregire, care se poate comenta în mod pessimistic. Salisbury a admoniat formal pe ascultătorii sei din Liverpool, a mai lăsa din credința lor într-o siguranță menținere a unei păci durabile. Acesteia se mai alătură apoi și decorațiunile ce le-a conferit Țarul la anul nou. Mai puțin important, dar' la toată întemplantarea însemnat este faptul, că asigurațiile de pace, pe care le-a dat pretinderea atașatului militar rusesc din Viena, în întoarcerea lui dela Petersburg, sînt reduse formal la zero într-o corespondență din Petersburg a ăiarului „Kölnische Zeitung“. Domnul de Zuffeif, așa se ăice acolo, n'are dela Țarul nici o însărcinare de a mijloci astfel de declarațiuni prin atașatul militar, mai ales în locuri, unde sînt ambasadorii, care au să vorbească în numele Rusiei.

În Petersburg se crede, că Țarul tot se va pronunța, și anume mîne, în ăia sîrbării sfîntului botez. Înaintea palatului de eamă se va ține marea paradă a gardei imperiale, după aceea liturghia în capela palatului și procesiunea sfîntii apei. Împăratul primesece apoi pe dignitarii țerii și frunțile militare, și cu acest prilegiu va rosti un discurs de mare importanță. Cel puțin așa 'i-se depeșează din Petersburg foii „Journal des Débats“.

Corespondența „TRIBUNEI“.

De lîngă Poarta-de-fer, în Ianuarie 1888.

În ăilele trecute s'a îndeplinit în Bucova, complinirea de oficial notarial a 5 comune curate române: Bouțarul inferior, superior, Bucova, Zaicani și Paucinesci. Să descriu însă alegerea, din care să se convingă publicul cetitor, fost-a aceea într'adevăr alegere, sau un act de violență constituțională a Maghiarilor „liberali“.

Alegîndu-se biroul de președinte de „föszölgäbirü“ Mara György, care în mai multe cazuri a dat dovezi de liberalismul maghiar, intrupat în frasa „sic volo sic iubeo“, și de membri de încredere 3 preoți și un primar român, s'a verificat lista alegătorilor și s'au cetit numele concurenților, din cari am auzit că între 11 concurenți 3 inși au fost români.

Grație Ție Mărite Doamne „föszölgäbirü“ căci ea membri de încredere neavînd pe alții, ai învrednicit pe trei Români a sta de-a dreapta și stînga Ța, la masa diplomatică, și neferi-ciți 3 inși de Români, cari a'ți avut atît curajiu, să vă încumetați a vă osteni scriind recourse și a spesa cu ajustarea lor.

Curînd aduse D-ău și momentul cel cu mare dor așteptat, cînd adevă dl „föszölgäbirü“ s'a îndurat prea grațios a pune candidările. Cine au fost adevă candidații? Unul Brázovai Zoltán, scriitor în cancelaria pretorială, oare-cîndva bocotan, dar' acum pus în șirul „hét szilvafás“-ilor, din mai multe considerațiuni favoritul d-lui „föszölgäbirü“, prelungă aceste recomandări „de sus“ și rugat „din giur“ a face ori-ce pentru a 'i-se da o pîne groasă în mână; scie limba poporațiunii bine, încât vorbind românește, așa frînge dusca limbă românească încât își este mai mare milă de ea cum e torturată de el și cum se torturează. Un altul Farkas Árpád, scie banul D-ău de unde-i, că nici de nume nu 'i-am auzit, al treilea Barsai Géza, un pretins magnat, bine cunoscut de întregă Țeara-Hațegului, nu însă pentru ceva calități fizice ori merite. Acești doi n'au fost candidați serioși, căci neavînd intențiune de a ajunge la postul de notar, nimeni nu s'au

recomandat de concurenți. Destul căci s'au candidat trei inși, din care unul avea să fie ales, ear' doi să întregească numărul de 3 candidați ceruți de lege. Ba s'a mai lăfit faima și nime nu a desmîntit-o, că abdicările celor doi, au fost în busunarul d-lui „föszölgäbirü“.

Contra acestei candidări își ridică glasul întreg poporul alegător (toți Români), arătînd prea puternicului „föszölgäbirü“ nedreptatea ce se face cercului curat român prin candidarea acelor 3 Maghiari și omitearea tuturor candidaților români. Dl „föszölgäbirü“ cu legea în mână se excusă, că lucrînd după arbitriul lui, conștiința îi este liniștită.

În fine „imparțialul“ legiuitor, ne mai putînd ascunde mîta în sac, poate pentru a înfrica pe alegători, scăpă pe dinainte din gură, intențiunea de a fi ales favoritul seu, cînd alegătorii în corpore părăsiră sala, în care rămîne numai domnul „föszölgäbirü“ cu favoritul seu.

Cine a fost ales dar'?

Din patru comune numai unul a votat, un cărcîmar, care în acest mod 'și-a răsunat asupra poporului învîțat a se feri de specele sale; ear' din a cincea comună „Zaicani“, locuți în cea mai mare parte de „nemeși“, au votat 5 inși, 3 gornici ai d-lui „föszölgäbirü“ și 2 sateliți ai lor, toți 5 „nemeși“, care în fală cu trecutul lor plin de merite nicăiri însemnate, decât a se ține de corpul națiunii române, prefer a-și pleca capul, vrînd să arete, că ei țin cu „domnii“ și nu cu „românimea proastă“ după-cum au obiceiul a se exprima. Acesta ăic au votat la porunca d-lui „föszölgäbirü“ și stăpînului lor, cu favoritul lui, cu candidatul oficios Brázovai Zoltán, ear' peste vre-o 60 alegători s'au obținut dela votare.

Deamră de laudă a fost și ținuta primarilor comunali, care desconsiderînd provocarea „stăpînului constituțional“ nu au votat. Gălceavă în lăuntru, strigăte de: „Nu ne trebuie“ „plătesce-l d-ta dacă ni-l pui pe cap“, „dacă te-ai urit cu el ni-l dai nouă“ au fost caracteristica alegerii.

Și de ce oare aceste?

Pentru-că dl „föszölgäbirü“ desconsiderînd legea pentru naționalități, desconsiderînd sfaturile date de M. Sa corporațiunii, în care a fost și d-sa, desconsiderînd dreptatea și ecuitatea, nu s'a uitat și nu a voit să cunoască, că cercul notarial vacant e curat românește, a lucrat numai după arbitriul și a pus cu puterea în oficiul de notar pe unul, pe care poporul la nici un cas nu-l voesece.

Asemenia legiuitorii avem noi, care cu ajutorul cătorva sateliți ai lor, la toate ocașiunile își pun puterea să ne mușce pe noi, să mușce din drepturile ce ni-au rămas, și cu legea în mână să lucre contra legii morale, contra dreptății și ecuității.

Ce e drept recurs contra acestei alegeri s'a făcut, dar puțină sperare este, nici nu-i de unde să fie sperare, cu atît mai virtos că abia s'a aflat avocat, care să primească cauza, ear' dacă și advocații s' tem a sta față în față cu dl „föszölgäbirü“, cine să învețe poporul a avé curajiu?

Noi din parte-ne învîțînd poporul să suferă cu paciință, căc doară toate au capăt, rugăm pe D-ău ca cît mai iute să deee compatrioților noștri maghiari minte, ceea-ce dacă nu o vor primi, atunc. și puținica minte-căta o au să li-o iee Scipio.

Seini, 30 Decembrie 1887 v.

Încă odată lespreceștiunea epistolelor oficioase și ceva mai vechi. Sinodul protopopesc gr-cat. al Seiniului din comitatul Sătmăruului, ținut în a 3-a ăi a Sfîntului Crăciun în parohia Potău, între alte obiecte a deslătit cestiunea epistolelor oficioase și a pedeselor școlare.

Ambele aceste obiecte au produs amarăciune în suflete, în fel de desamăgire, în urma căreia s'a adus conclud basat pe nuda realitate.

Cu epistolele noastre oficioase stăm așa, că acelea sînt scitate de porto postal numai atunci, dacă sînt întitulate în limba maghiară. — Întitulatura oficioasă în altă limbă se ignorează. — Va să ăică: celelalte limbi din patrie — deci și cea română — n'au gradul recerut pentru oficiu. — Inferioritatea aceluia este a se cumpei cu porto postal.

Așa a jucat stăpînirea; — așa se explică ordinațiunea ministerială de comunicațiune.

Despre mrele și înțeleptul bărbat de stat Francisc Dák se ăice, — că în timpii sei nefavoriți patru Maghiari, inșiși a susținut cu tărie principiul cumcă: „drepturile luate cu consensul, ori fără ca „să urmeze protestul proprietarului“, cu anvoce, sau nici cînd; — ear' celelalte cu sila, ori în ciuda „protestului făcut, — favorind împregiurările — ușor se pot recăștiga“.

Acest siod protopopesc, ca și o adunare de „bărbați liberi în patrie liberă“ a

protestat sîrbătorește în contra scoaterii limbii sale oficioase din publicitate; și s'a alaturat motivării și concludului sinodului protopopesc gr-cat. al Clujului, ținut în 16 Noembrie a. c. în Cluj, și publicat în coloaneta acestui ăiar Nr. 263 a. c. — Și ca acest protest să fie valoros, a hotărît unanim că portul postal să se plătească din repartițiune; ear' epistolele să-și aibă formatul lor oficios, cu întitulatură românească și de acum înainte, pînă-ce adevă, legea va fi lege. — Încât pentru-ca ministerul de comunicațiune, se scoată din valoare aceasta a sa ordinațiune păgubitoare și în așa măsură neliniștitoare: să se recerce pentru de a face pașii necesari în asta privință inșiși Il. S. dl episcop diecesan pâr. Ioan Sabo.

Bine, foarte bine! Plătesc Români din Sătmăr 2% pentru „kultur-egylet“-ul maghiarisător și greomentul execuțiunii. — Această daună va fi în proporțiune foarte mică, dată de bună voce, și întru apărarea romanității lor.

Obiectul al doilea e de o natură inferioră, și îi dă un aer de oare-care lăcomie „kultur-egylet“-ului maghiar din comitat.

Articolul de lege XXXVIII din 1868 §. 4. dispune, că păriții neglijenți pentru deținerea pruncilor dela școală, să se pedesească gradat cu bani în folosul casei școlare respective.

În Sătmăr însă cei mai mulți locuitori sînt Români, apoi — lucru firesc însă foarte dureros, — Români sînt a se pedepsi mai de multe-ori pentru neglijența școlară, căci Româniul plugar și ăiler nu mult folos real vede din frecuentarea școlai, că ăice: „ce folos că trimit pruncul la școală, învățătorul și „preotul 'mi-l laudă că se poartă foarte bine, „apoi dacă îmi vine o citație, ori lege, ori întabulare, el o cetesce destul de frumos, dar' „nu-mi scie spune ce-i în ea, trebuie să mă „duc la notar ori la preot. Apoi contractul „de scris îl scrie tare frumos, numai că nu-i „bun, trebuie să 'mi-l facă notarul, apoi ca- „păt banii. Ei! n'oi face din el nici popă, „nici fițcareș, lasă să meargă la poroc!“

Ai ceva dreptate sîrmene Române! În acest comitat cartea, scrisoarea și vorba română e scoasă din toate afacerile dirigătoare. Tu ai scos-o inșiși, că tu 'ți-ai ales, cu vutul tîu și cu atăta ușurință dirigătorii, străini de dorințele tale, cari fac patriotism de modă din ignoranța culturală a ta. N'ai folos de învățatura pruncului tîu?! Nu, — căci nici el, dar' nici tu nu vorbiți în limba maghiară, — apoi acele scrisori toate sînt făcute — chiar în contra SS-lor 8 și 23 a Art. de lege XLIV din 1868 — în limba maghiară.

„Széchenyi társulat“-ul mai înainte s'a îngrijit de mijloace, de bani. S'a făcut adevă o hotărîre comitatensă cu 10 Februarie 1882, Nr. 271, ca banii pedeselor școlare nu acașă să se folosească, ci să se trimită în cassa comitatului prin pretori și cu scop de a se întrebunța pentru școalele singulare cu dreptate și în aceea măsură precum s'a încassat. În realitate însă de 5 ani încoace nu se practicează așa. Căci poporul român se pedesece pentru neglijența școlară, — banii se înaintează prin dirigătorii la comitat, însă școalele românești batăr în protopopatul Seini — n'a primit în ciuda legii sancționate și a ordinațiunii faimoase de atăta bunăvoință nimic înderept.

Adevă chiar și indolența bietului Român este exploatată pentru scopurile „Széchenyi társulat“-ului, care probabil singur este în folosința acestor foloase executate. Ear' poporul contributor și executat primesece în schimb — ignorare absolută.

S'a adus în acel sinod conclud: — ca toți cei de față, preoți, învățători, curatori și auditori, — din amvon, convenind la lucru și în familie să fie toți atăția apostoli ai învățămîntului nostru, lucrînd cu vorba, indemnul și exemplul așa precum iartă și dispune §. 121 al legii școlastice citate. Și se să îngrijească ca pedepsa banală să se aplice numai în ultima rațiune, și să nu se facă momentan delățiune de neglijență, care poate să fie un lucru mai comod, însă mult păgubitor, scoțînd banul Româniului pe scopuri străine, își ofere numai ocașiune de a exercia patriotismul modern politic din partea unor dirigători subalterni.

Apoi ca să caseze acest conclud vătămător, de natură așa lăcomă, este a se recerca, pentru de a se face pașii necesari la locul competent inșiși Il. Sa D. Episcop diecesan. Nu permite spațiul descrierea pe larg a ținutei bărbătesci și foarte serioase a bărbăților sinodali, — se poate însă constata, cumcă s'a vîdît o înaintare îmbucurătoare întru cunoașterea intereselor, lipselor și a drepturilor noastre.

Înaintea vîntului regenerător de primăvară nu poți închide ușa nici poți astupa ferestrelor pivniței, întră acela și acolo, și face de încolțesc legumele toate, în cari este viață.

E silit stăpînul a le scoate la lumină și sporire, căci le-a sosit timpul. De ar încolți acelea și în ghețar.

Corespondentul.

CRONICĂ.

Din cauza sfințitorilor sărbători ale „Bobotezii” numărul proximal „Tribunei” va apărea numai Vineri seara.

Monarhul nostru a dat Sâmbătă un prânț în onoarea atașărilor militare străine. La acest prânț au luat parte numai ofițerii superiori din Viena.

Sfințirea apei. Măne, Mercuri în 6/18 Ianuarie 1888 la 10 oare a. m. va asista o jumătate de batalion din reg. Nr. 31 cu muzică în frunte, precum și din celelalte trupe staționate în Sibiu toți militarii români de relig. gror. la sfințirea apei, ce se va celebra la izlaz „Schewis” (Josestadt), unde va pontifica părintele capel. campestru Simeon Popoviciu și părint. Petru Simion.

Archiereu gr-cat. în Viena. Excelența Sa metropolitan Vancea cu episcopii Mihail Pavel, Victor Mihali și Ioan Șau au fost primiți în audiență privată de nunciul papal din Viena Monseniorele Galimberti.

Un nou consul rusesc. În Triest a fost numit consul imperial rusesc Alexandru de Giers. Maiestatea Sa Monarhul a împărțit prealalta exequatură diplomei de instalare.

Schimbări în Corpul diplomatic. În cercurile înalte din Viena se vorbește cu multă consistență despre apropiata demisiune a ambasadorului austro-ungar din Berlin, comitele Szécheny.

Comunicație întreruptă. Din cauza trenurilor de zăpadă trenurile de persoane între Püspök-Ladány, Dobrișin și Nyiregyháza, între Arad și Cianad nu mai comunică.

Concertul corului mixt din Orăștie, arangiat la 7 Ianuarie c. sub conducerea învățătorului Ioan Branga, a succed pe deplin. Punctul prim din program, piesa „Retour victorieux”, cor mixt de H. Bianchi, a fost executată cu o rară precizie, o împregiurare ce a îndemnat corpul ofițerilor dela reg. 64 staționat aici, să dispună executarea ei și de către capela militară din loc. Marșul cu uniișii pentru piano în patru mâni de B. Mendelssohn, executat de doamnele A. Vlad și L. Thiess asemenea nu a lăsat nimic de dorit. A urmat apoi piesa „Fântână cu trei izvoare”, drăgălașă poezie populară arangiată pentru cor mixt de dl G. Dima, carea fu primită de public între cele mai vii aplause, o dovadă, că Românii scie prețuri mai mult mărgăritarele sale decât pe cele străine. Cu dietul „Plecarea păsărilor” de B. Mendelssohn ne-a delectat într-un mod unic în felul său amabilele domnișoare Teresia Corvin și Elisabeta Pop. Cântecul final, cor mixt de R. Kreitzer și piesa „Nor de vijelie”, romanță pentru o voce de bas, executată de dirigintul corului I. Branga au fost primite de public asemenea între repetite aplause. Ceea-ce publicul român alături de inteligența de alte naționalități a admirat mai mult, a fost piesa „Hai în horă de-a juca” cor mixt de G. Dima, a cărei executare a avut drept urmare vițele aplause din partea publicului, care nu s'a mulțumit cu atât, ci a cerut repetiția ei. După concert a urmat o petrecere cu joc foarte animată, care a durat până dimineața la oarele 4. Venitul curat pre lungă rezultatul moral al acestei întreprinderi — după-cum aușim — a fost asemenea mulțumitor.

Clericali și naționalități din Austria. Primul-ministru al Austriei, comitele Taaffe, susținându-se la putere până acum mai mult cu naționalitățile, e avisat acum în urmă la clericali, care pretind executarea programului lor. Comitele Taaffe n'a făcut până acum aproape nimic pentru clericali și acestia în intrinșarea lor au hotărât a face scieșion cu partidul guvernamental, dacă Taaffe nu va executa cel puțin o parte a programului lor. Prințul Ludovic de Lichtenstein, șeful clericalilor a propus comitei Taaffe întâiu: reînființarea școlilor confesionale.

Maghiarofagul popă valach. Cetim în „Egyetértés” următoarele: „Relativ la informațiunea ce am primit despre preotul gr-or. din Remetea, Nicolae Petrescu, mai publicăm următoarele: Petrescu a fost condamnat într-o vreme de tribunal pentru jurământ fals. De atunci agitează într-una în contra Maghiarilor. Intre altele a ținut următoarele într'un local public: „Acum vine Muscalul; va fi strimtorat Maghiarul ca în 1848. Dacă vor veni, voiți ține cu dinșii ear nu cu statul maghiar. Și până acum de aceea am ținut cu Maghiarii, fiindcă am avut daraveri cu dinșii. Dar acum nu mai cunosc nici stat maghiar, nici rege maghiar. Numai se vină Muscalul; îi voi spânzura pe străinii — și Maghiarii sânt străini. Dumnezeu să-i ajute pe Muscalii!” — În 10 l. c. a oficiat un serviciu divin pentru Muscali și pentru odihna sufletului fostului Metropolitan Andrei baron de Șaguna, pentru-că Șaguna a fost un faimos conducător român antimaghiar, care în 1848 a fost în Rusia și a rugat pe Țarul să elibereze pe Români de sub jugul maghiar.”

Oameni naivi. Studenții universitari din Cluj au o reuniune pentru procurarea de mijloace materiale pe seama candidaților de profesori gimnaziali; aceasta societate are un fond aproape la o jumătate milion, bani adunați prin oferte benevoale. Școlul societății e destul de cinstit, dar se pare, că începe acum a-și eși din sărită. Compus-au membri acelei societăți un apel plin de foc „pariotot”, prin care se adresează către toate in-

stitutele de învățământ, către toate corporațiunile, atât maghiare cât și nemaghiare. În apel se ție: „E dublu scopul nostru: să ajutăm talentele sărace dar străduitoare, cu mijloace materiale și spirituale, și prin asta să propagăm sfința operă a maghiarilor și după ale noastre puteri să o înrădăcinăm și se o întărind în pământul acesta.” Sărmană societate! Vorba Românului: de departe calu-ți bate, ear' de-aproape ochii îți scoate!

Cestiuni economice.

Scoreiu, în Decembrie 1887.

Concurența din ce în ce mai amenințătoare atât a produselor de cereale, cât și de animale din lumea nouă, au făcut ca aproape toate statele europene să poarte răboai economice. Toate statele tind, ca prin tarife de vamă urcate să-și ocrotească produsele proprii contra celor străine. În o asemenea stare de răboiu se află și monarhia noastră cu România.

România o țeară eminentă agricolă a fost provădută cu articole de comerț mai mult de către monarhia noastră. În timpul din urmă însă bărbații conducători ai ei au vădut, că țările agricole și fără industrie sânt destinate a fi aservite economicese de către țările industriale. Măneacănd în acest punct de vedere, guvernul prin un articol de lege a venit în ajutorul industriașilor români, ocrotindu-i și încuragându-i contra industriașilor străini.

Interese de prima ordine, — după-cum ție adese dl P. Aurelian, eminentul economist — au impus ca și România să-și înființeze o mică industrie și aceasta chiar cu sacrificarea câtorva interese agricole ale țerii.

Când o țeară cum e și România dispune în abundență de material brut pentru facerea manufacturilor, înființarea și susținerea industriilor este nu numai ușoară, ci și avantajoasă totodată.

Și este un adevăr desatur pentru o țeară, când ea trebuie să plătească piperat prețul pentru transport și prefacerea lănei în postav, a grăului în făină, a porumbului în spirit, a lemnului în diferite construcțiuni, a animalelor în conserve de carne și pei lucrute s. a.

Până anul trecut, exportul României de cereale a fost viu căutat de către comercianții austriaci, care în schimb apoi importau cei mai însemnați articole de comerț. Vitele au fost mai puțin exportate, parte pentru-că ici kolea se mai ivea câte-o epizote (boala de vite), după-care se fuchidea granița pentru toate vitele, parte pentru-că făcea concurență însemnată vitelor din Ungaria, care fiind ca și România țeară eminentă agricolă nu putea suferi aceasta, ci căutând toate mijloacele o au și paralisat, așa încât în anul 1884 s'a exportat un singur bou din România în monarhia noastră.

Neamțându-se exportul liber pentru vite, România nu a mai voit a încheia convențiunea vamală cu monarhia noastră. Din aceasta cauză mulți credeau, că vitele și cerealele ei vor rămâne nevândute. Însă precum am avut ocaziune să cetesc în revistele agricole de dincolo, atât vitele cât și cerealele s'au putut vinde la timp și cu preț, dându-li-se o nouă direcțiune spre Turcia, Italia și Anglia.

Alta este cauza ce-i supără mai mult anul acesta pe frații de dincolo și aceea e, că în urma secetii de astăvără o parte însemnată de recolta porumbului a fost greu compromisă. Astfel bietul țeran, al cărui nutremânt principal este malaiul, va trebui să suferă mai mult ca toți lipsa aceluia.

Consecvențele răboiului vamal cu România au fost simțite destul de greu și la noi. Cu deosebire mica industrie ardeleană a fost greu compromisă. O mulțime de fabrici, ne mai putându-și desfăce produsele lor, a fost silită a se desființa; după-care lucrătorilor nu li-au rămas altă cale deschisă decât sau să treacă în România, sau să iese lumea în cap.

Mulți credeau, că încheindu-se convențiunea vamală cu România cel puțin vitele se vor mai scumpi. Însă desart li-a fost iluziunea! Căci vitele nu s'au mai scumpit de loc, ci din contră s'au mai lesnit încă mult.

O păreche de boi de frunte se vindea mai înainte dela 300 până la 400 fl, de mijloc dela 150 până la 200 fl, și astăzi prețul lor s'a redus aproape la jumătate.

Nouă ni se părea lucru curios când cetiam prin ziarele din România, că o vacă fătăță se vinde acolo cu prețul dela 20 până 30 lei. Sciam, că rasa vacilor de dincolo este inferioară alor noastre. Astăzi am ajuns ca să vedem și noi pe la cele mai multe țerguri vințându-se vaci fătate cu prețul bagatel dela 20 până la 30 fl, deși sânt de un soi mai bun.

Singur rimătorii au rămas, al cărora preț nu a scădut, ci pe cele mai multe locuri s'au mai urcat încă. Și aceasta mai cu seamă din cauză, că din carnea lor se fac cele mai multe conserve de carne.

Plugarii nostri ar trebui să profite de aceasta ocaziune.

Vădend, că bucatele sânt ieftine ar trebui să îngrăse cu ele rimători, care tot se plătesc mai bine.

Să dăm dară o direcțiune mai sănătoasă produselor noastre agricole. Să introducem crescerea galițelor și a rimătorilor pe o scară mai extinsă ca până acum. Cu deosebire pentru micii cultivători, aceasta este cea mai recomandabilă direcțiune. Ovreul începe cu lucruri mici și mai pe urmă ajunge milionar.

Ioan Georgescu.

VARIETĂȚI.

(Institutul Pasteur din Paris.) Diarele franceze ne comunică că țiele trecute deschidându-se testamentul d-nei Boucaut, s'a aflat că această filantropă a lăsat o sumă de

100,000 lei institutului Pasteur, care trebuie să se mai adauge la 150,000 lei dați deja acestei instituții de numita filantropă. Încât privesc s'abscripțiunea națională, ea trece peste două milioane. Mulțumită acestor resurse pecuniare, lucrările au putut fi împinse, și actualmente institutul Pasteur este pe calea cea mai bună. Deja lucrarea cea mare exterioră s'a început și pavilioanele se ridică pe o suprafață de 10.000 metri. Două din aceste pavilioane vor cuprinde laboratorile, amfiteatrele și sălile de consultațiuni.

În institutul internațional „Pasteur” nu se va studia numai turbarea; institutul nu va fi un spital, ci o adevărată școală, în care se vor studia de asemenea toate boalele contagioase.

Se crede, că institutul propriu ție nu va costa decât 1 milion. Cu dobânda celui de al doilea milion se va asigura existența acestui stabiliment, colaboratorii d-ului Pasteur mulțumindu-se a primi lefuri foarte modeste.

(Reforma calendarului.) Societatea astronomică din Franța, presidată de dl Camille Flammarion, a primit dela un donator anonim o sumă de 5000 lei pentru a se deschide un concurs pentru reformarea calendarului actual.

S'au prezentat vre-o 50 de proiecte și 6 premii au fost date.

Memorial următor a obținut premiul întâiu.

El împarte anul în patru trimestre, de 91 zile fiecare sau tocmai 13 săptămâni. Aceste patru trimestre fiind absolute egale și identice, rezultă de aici că calendarul anulii se găsece redus la calendarul unui trimestru. Cu toate acestea ele nu dau în total decât 364 zile, a 365-a și 366-a ale anilor bisextili sânt clasate ca zile complementare, în afară din săptămână și din lună.

Aceasta permite ca anul următor să înceapă cu aceiași zi a săptămânii ca și anul precedent. Astfel, toți anii sânt absolute asemenea și același trimestru se repetă indefinit.

În această lungă serie de trimestre egale, prima lună a fiecărui trimestru are 31 zile și începe cu ziua de Luni, a doua 30 zile și începe cu Joi, a treia de asemenea 30 zile și începe cu Sâmbătă.

Acest proiect suprimă luna de 28 zile; el stabilece o ordine regulată în alternarea lunilor de 30 și 31 zile; în fine el permite fără ajutorul nici unui almanah și printr-o simplă socoteală de un minut, să se fixeze în ce zi a săptămânii a cădut sau va căde cutare pătrar de lună, după-cum este vorba de prima, de a doua sau de a treia lună a unui trimestru și această pentru orice an ar fi.

POSTA ULTIMĂ.

Berlin, 16 Ianuarie n. Legea socialistilor ce s'a prezentat propune prolongirea aceleia pe cinci ani.

Londra, 16 Ianuarie n. Faimelle despre un nou atentat în contra Țării sânt nebasate. Circulă faima, că acțiunea puterilor în contra prințului Ferdinand de Coburg s'a trăgănat prin aceea, că Poarta aspirează la o înțelegere a puterilor asupra regulării definitive a cestiunii bulgare.

Paris, 16 Ianuarie n. Coburgul refuză ori-ce propozițiune cu privire la abdicarea lui.

Bruxella, 16 Ianuarie n. Rusia, care a voit să contragă aici un împrumut, a declarat financiarilor, că pericolul de răboiu nu e pe deplin înlăturat, câtă-vreme lansarea e imposibilă.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 17 Ianuarie n. Fabrica de arme și de muniție ungară și-a ținut ieri adunarea de constituire. Capitalul de acțiuni al societății e 3 milioane. S'au ales 12 directori. Numai decât după improtocolare se va încheia cu guvernul ungar un contract pentru fabricarea de 180.000 puști. Dietei s'a prezentat un proiect pentru fetei s'a. De president s'a ales F. M. L. Ghyez.

Pentru Sennyei s'a ținut un requiem. la care au participat ambele case ale parlamentului.

Adunarea deputaților. Mandatul lui Csatár s'a predat comisiunii de verificare permanente. După aceea s'a continuat desbaterea asupra budgetului. Meltzl (Sas) a vorbit pentru budget, declarând, că interesele poporului săsece se acoper pe deplin cu interesele statului ungar.

Muncaciul, 17 Ianuarie n. De deputat dietal s'a ales Andreiu György (liberal).

Paris, 17 Ianuarie n. După desbaterea interpelațiunii asupra atitudinii consiliului comunal din Paris, camera i-a votat încredere cu 265 contra 178 voturi.

Berlin, 17 Ianuarie n. Deputații au reales presidul. Cu toate-că cheltuelile s'au urcat cu 81 milioane, budgetul arată un plus de 28 milioane.

Extrase din foi bisericesci și școlare.

Posturi vacante.

Un post de preot la parochia de clasa primă, din comuna română gr-or. Chelmac, protopresbiteratul Lipovei. Emolumentele împreună cu acest post sânt: O sesiune parochială, birul și stolele îndatinate. — A se adresa până în 31 Ianuarie st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: Voicu Hamsea, în Lipova.

Un post de învățător la școala inferoară gr-or. din comuna Ternova, protopresbiteratul Șiriei (Világos), cu salariu anual de 248 fl., pentru curțir 20 fl., spese pentru conferențe 5 fl., scripturistica 4 fl., șese orgii de lemne 24 fl., douăzeci măji fân 13 fl., grădina școlii în valoare de 10 fl., la oaltă 324 fl. — A se adresa până în 30 Ianuarie st. v. a. c. la inspectorul școlar: Georgiu Popoviciu, în Șiria (Világos).

Concurs pentru edificarea școlii gr-or. române din comuna Curtea, protopresbiteratul Făgetului. — Prețul de exclamare este 3367 fl. v. a. Licitanții vor avé a depune vadiu de 10% fie în bani gata ori în hărții de stat. — Terminal de licitațiune este 10/22 Ianuarie a. c.

Un post de învățătoarea la școala română gr-or. de fete din comuna Voivodint, protopresbiteratul Verșetului, cu salariu anual de 300 fl., curțir liber, 4 orgii lemne, pentru scripturistica 6 fl. v. a. — A se adresa până în 17 Ianuarie st. v. a. c. la oficiul protopresbiterat în Mercina per Varadia.

Un post de preot la parochia gr-or. din comuna Drauț, protopresbiteratul Șiria (Világos). Emolumentele sânt: 1. O sesiune pământ extravilan — arător și fenaț. — 2. birul preot. dela 230 numere, și anume: a) dela proprietarii de un pătrar pământ, două spei encuruz cu cocieni, sau 1 măsură în bob b) eară dela ceialalți proprietari, câte o spee curuz cu coceni, sau 1/2 măsură în bob. — 3. Un intravilan. 4. Stolele îndatinate. — A se adresa până în 28 Februarie st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: Georgiu Popoviciu, în Șiria (Világos).

Un post de învățător la școala română gr-or. din comuna Valea-paii, prot. Jebelului. Emolumentele sânt: 1. În bani gata 250 fl. 2. Pentru scripturistica 5 fl. 3. Paușal pentru lemne 60 fl. 4. Pentru ceretarea conferențelor 10 fl. 5. 2 1/2 jugere de pământ arător. 6. Dela înormentări unde va fi pofit 20 cr. 7. Curțir liber cu grădina pentru legumi. — A se adresa până în 31 Ianuarie st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: Alexandru Ioanovici, în Jebel.

Extrase din „Budapesti Közlöny”.

Licitațiune:

28 Martie st. n. a. c. imobilele lui Carol Palányi de către tribunalul reg. din Arad.

Concursuri:

Un post de subjude reg. la judecătoria cerc. din Miercuria, cu salariu anual de 1000 fl. și 200 fl. bani de curțir. — A se adresa până în 27 Ianuarie st. n. a. c. la președintele tribunalului reg.: János Sándor, în Sibiu.

Un post de subnotar la tribunalul reg. din Sibiu, cu salariu anual de 500 fl. și 100 fl. bani de curțir. — A se adresa până în 27 Ianuarie st. n. a. c. la președintele tribunalului; János Sándor, în Sibiu.

Buletin meteorologic.

Sibiu, în 17 Ianuarie 1888.

Table with 4 columns: Presiunea atmosf. în milimetri (Mediul lunar 736.9), Temperatura după Celsius, Dim. ceața, and Inălțimea umoșelii. Rows for 6 oare and Dim. ceața.

Sosiți în Sibiu.

La 16 Ianuarie n.

Hotel Neurehrer. Iosif Melchner, agent; Bela Fischer, comerciant din Budapesta; Alexie Berinde, protopop din Seini; Iosif Ianits, veterinar din Sâmbotelnic; Albert Szilágyi, proprietar din Gyekmenes; Rauschnitz, comerciant din Viena; Carol Hoffmann, neguțator din Viena.

Economic.

Sciri mărunte.

Brașov. Cetim în „Buletinul camerei de comerț și industrie” din Focșani: „Din publicațiunile rapoartelor camerei comerciale și industriale a județului Brașov (Austro-Ungaria) vedem, că gazul carb se extrage în fabricele din acea localitate din păcura exportată din

România, se consumă numai în Transilvania, de oare-ce în alte locuri mai departate nu poate concura cu gazul american. Ar fi de dorit a se studia, cum se face ca America să poată concura dintr'o distanță atât de departată, acest bogat produs al solului nostru, pe care lucrând cu energie) l-am puté oferi cu prețuri mult mai reduse”.

Bucuresci. În Craiova s'a înființat de curând o societate cu numele „Basarab”, al cărei scop e ajutorarea copiilor fără de mijloace. Dilele acesteia chiar, ea va distribui obiecte de îmbrăcăminte și altele la mai bine de cincizeci elevi din clasele primare.

Portocale și alămăești. În urma convenției comerciale cu Italia importul portocalelor și al alămăeștilor din Italia este scutit de taxa vamală. Urmele acestei măsurii se observă deja întru atâta încât portocalele se vënd acum cu 5—10 cr., ear' alămăștii cu câte 2—3 cr.

Phloxera. S'a constatat ivirea phloxerii în podgoriile din Targ, Tibold-Darocz și Saj din plasa Eger.

Țergul de rimători în Steinbruch. În 13 Ianuarie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 46— cr. până 47— cr. unguresci grei, tineri — cr. până 49— cr., de mijloc 48— cr. până 49— cr., ușori 46— cr. până 48— cr., marfă țărănească, grea 46— cr. până 46 1/2 cr., de mijloc 45 1/2 cr. până 46— cr., ușoară 45— cr. până 45 1/2 cr., românesci de Bakony, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbesci grei 46 1/2 cr. până 47— cr., transito de mijloc 46— cr. până 47— cr., transito ușori 45— cr. până 46— cr., îngrășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4% compunții ia gra.

Cursul pieții din Sibiu.

din 17 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Hartie monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci. Columns 2, 3, 4 are empty.

Bursa de Budapesta

din 16 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Rentă de aur ung. 6%, Rentă de aur ung. 4%, Rentă de aur ung. 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. transilvane, Despăgubire pentru dițina ung. de vin, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Țisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, Renta de aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii, Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena

din 16 Ianuarie st. n. 1888.

Table with 4 columns: Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare, Bonuri rurale ung. transilvane, Despăgubire pentru dițina ung. de vin, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Țisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, Renta de aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Bucuresci.

Table with 4 columns: 12 Ianuarie — 4 oare p. m., Casa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul Municipal 5%, Scrișuri func. rurale 7%, Scrișuri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, Banca Naț. (500 lei v.ș. într.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v.ș.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei v.ș.), S. cred. mob. r. (250 lei v.ș.), Soc. r. de con. (250 lei v.ș.), Oblig. Casei Pensiunilor.

Redactor responsabil: Adrian Cașolțanu.

Institut tipografic în Sibiu.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 40 cr. sau 1 leu nou.
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Piperuș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Fieca a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Înderétnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blăstem de mamă.** Legenda populară din giurul Năsăndului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi.
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste francească de Eleonora Tânăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un peștor înderétnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Teară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgârçitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nusciul-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 37. **Princesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Nr. 43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,
od. paroh gr.-or. în Rășinari, asesor consistorial etc.
Revidat și completat
de
Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.
704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr.
- Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- Protocoloale de zálogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . . 50 cr.
- Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- Filera de inmanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- Testimoniile de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.
Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 88.506./VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru
introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.)
Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.
Prețul 40 cr. v. a.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1887.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copșa mică—Sibiu	
Tren de persoane	Tren scolar	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de persoane	Tren scolar	Tren omnibus	Tren mixt	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de persoane	Tren de persoane	Copșa mică	Sibiu
Viena	11.10	7.40	3.10	6.18	București	7.30			Viena	11.10	2.—	1.42	11.24	3.—	2.29	4.15	
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predeal	1.14			Budapesta	8.20	9.05	2.32	12.09	4.59	3.02	4.45	
Szolnok	11.05	4.05	7.—	9.38	Timiș	1.45			Szolnok	11.20	12.41		12.30	4.22	3.46	5.26	
P. Ladány	2.02	5.47	5.40	12.02	Arad	2.32			Teiuș	4.10	5.45		1.01	4.51	4.18	5.57	
Oradea mare	4.18	7.01	8.35	1.46	Glogovaț	4.01	7.20		Alba-Iulia	2.17	4.30	6.—	1.32	5.18	4.42	6.30	
Vărad-Velenceze		7.11	9.12	2.01	Gyrok	4.47	7.57		Vințul de jos	2.37	4.48	6.18	2.32	6.15			
Fugyi-Vásárhely			9.22	2.08	Apatia	5.28	8.24		Șibot	3.19	5.07	6.38	2.52	6.35			
Mező-Telegd		7.41	10.17	2.41	Pauliș	5.59	8.47		Orăștia	3.48	5.19	6.51	3.28	7.02			
Rév		8.10	11.36	3.24	Radna-Lipova	6.49	9.24		Simeria (Piski)	4.05	5.41	7.10	3.55	7.28			
Bratca			12.16	3.47	Conop	8.35	10.37		Deva		6.09	7.37	4.08	7.40			
Bucia			12.54	4.07	Bérvava	9.66	11.34		Branicea		6.28	7.55	4.44	8.11			
Cincia		9.04	1.57	4.35	Soborșin	10.37	12.03		Gurasada		7.25	8.42	5.30	8.46			
Huedin		9.34	3.11	5.15	Zam	10.59	12.18		Radna-Lipova		8.01	9.12	6.27	9.33			
Stana			3.40	5.37	Gurasada	11.16	12.26		Conop		8.34	9.41	6.47	9.58			
Aghiriș			4.15	5.53	Ilia	11.37	12.42		Radna-Lipova		8.55	9.58	9.06	7.28	10.27	5.50	
Ghirbău			4.36	6.05	Branicea	12.16	1.11		Pauliș		9.19	10.17	9.26	7.43	10.42	6.18	
Nădășel			4.55	6.20	Deva	12.33	1.23		Gyrok		9.51	10.42	9.46	7.59	10.58	6.38	
Cluj			5.26	6.88	Simeria (Piski)	1.51	2.06		Glogovaț		11.11	11.37	10.21	8.28	11.35	7.19	
Apahida		11.—	7.08	7.08	Orăștia	2.18	2.27		Arad		11.43	12.—	10.88	8.42	11.39	7.38	
Ghirbău		11.19	7.86	7.86	Șibot	2.48	2.49		Szolnok		12.18	12.29		9.17	12.31		
Cucerdea		12.33	9.16	9.16	Vințul de jos	2.56	2.56		Budapesta		12.18	12.29		2.32	5.12		
Uioara			10.—	10.—	Alba-Iulia	3.14	3.12		Viena		8.05	12.36	6.—	8.20			
Vințul de sus			10.48	10.48	Teiuș	3.12	3.12				8.59	1.29	3.—	6.05			
Aiud			11.55	11.55	Arad	4.01	3.76										
Teiuș			12.24	12.24	Timiș	5.28	5.01										
Crăciunel			12.52	12.52	Budapesta	5.56	5.21										
Blaj			1.34	1.34	Viena	6.37	6.01										
Micăsasa			2.19	2.19		6.58	6.19										
Copșa mică			2.46	2.46		7.14	7.02										
Mediaș			3.31	3.31		7.29	7.32										
Elisabetopol			3.59	3.59		7.56	10.11										
Sighișoara			4.32	4.32		8.18	7.12										
Hașfalău			6.53	6.53		8.58	7.41										
Homorod			7.21	7.21		9.15	8.20										
Agostonfalva			8.23	8.23		9.34	8.46										
Apatia			9.02	9.02		9.59	8.20										
Feldioara			9.46	9.46		10.25	8.46										
Brașov			1.55	1.55		10.47	8.36										
Timiș			2.53	2.53		10.57	8.52										
Predeal			3.28	3.28		11.04	9.11										
București			9.35	9.35		11.19	9.16	10.55									
						1.15	10.37	1.23	7.30								
						3.29	12.20	3.24	5.25								
						6.33	2.15	7.45	10.—								
						2.50	8.—	6.05									

Nota: Numeriile încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.